
  
Αθήνα, 9 Μαρτίου 2021 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 
Θέμα: «Στρεμματική ενίσχυση ήσσονος σημασίας«deminimis» για την Π.Ε. 
Φλώρινας λόγω των έντονων καιρικών φαινομένων του 2020 για τους 
παραγωγούς ροδάκινων» 
 

To 2020 ήταν μια πολλή άσχημη, χρονιά για τους ροδακινοπαραγωγούς της ΠΕ 

Φλώρινας. Η αρχή έγινε από την άνοιξη του 2020, όπου παρουσιάστηκαν 

προβλήματα μειωμένης καρπόδεσης και, κατά συνέπεια μειωμένης παραγωγής λόγω 

των ανοιξιάτικων παγετών.  Να σημειώσω, εδώ, ότι σε ερώτηση μου για το θέμα την 

1/6/2020, δεν έχω λάβει ακόμα απάντηση. 

Στη συνέχεια, η πανδημία και η διαχείριση της από την κυβέρνηση, δημιούργησε 

επιπρόσθετα προβλήματα, αυτή τη φορά στην εμπορία και το εισόδημα των 

παραγωγών. 

Τα ακραία καιρικά φαινόμενα της κακοκαιρίας «Θάλεια» τον Αυγούστου του 2020 - με  

υπερβολικές και άκαιρες βροχοπτώσεις, με πολύ υψηλά ποσοστά βροχής, 

χαλαζοπτώσεις, με ισχυρούς ανέμους, και με μεγάλες θερμοκρασιακές αποκλείσεις - 

προκάλεσαν μεγάλες ζημιές στην παραγωγή, αφού οδήγησαν σε πτώση των καρπών 

των ροδάκινων από τα δέντρα (καρπόπτωση), στην έξαρση μυκητολογικών 

ασθενειών και κυρίως της μονίλιας, αλλοίωση φλοιού σε όλα τα ροδάκινα, σε 

σκισίματα στους καρπούς, σε σάπισμα κλπ.  

Από το Δίκτυο των Υδρολογικών και Μετεωρολογικών Σταθμών που λειτουργεί στην 

Π.Ε. Φλώρινας, έχουν καταγραφεί ιδιαίτερα μεγάλες ποσότητες νερού που έχουν 

πέσει ως βροχόπτωση σε όλη την Π.Ε Φλώρινας και κυρίως στην περιοχή των 

Πρεσπών στις αρχές Αυγούστου του 2020. Η εδαφική υγρασία παρέμεινε υψηλή σε 

βάθη 10εκ και 20εκ. για μεγάλο χρονικό διάστημα και ως εκ τούτου οι ζημίες στην 

παραγωγή είναι αναπόφευκτες.  

Ο Πρόεδρος του ΕΛΓΑ, τον Αύγουστο του 2020 είχε δηλώσει στην ΕΡΤ Φλώρινας ότι 

ο ΕΛΓΑ θα αποζημιώσει τους αγρότες που επλήγησαν από τις δυσμενείς καιρικές 

συνθήκες της κακοκαιρίας Θάλειας στη Φλώρινα, ανάλογα με τα όσα προβλέπει ο 

νόμος. Πρόσθεσε ότι σαφέστατα θα πρέπει να επικαιροποιηθεί ο κανονισμός του 

ΕΛΓΑ, με βάση τα νέα δεδομένα που διαμορφώνονται από την κλιματική αλλαγή. 

Ο προηγούμενος Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων της ΝΔ, ο κ. Βορίδης, 

τον Οκτώβριο του 2020 είχε δεσμευτεί στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου της 
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Κυβέρνησης, σε έκτακτη στήριξη με de minimis στα ροδάκινα και νεκταρίνια, λόγω των 

απωλειών εισοδήματος των παραγωγών μεταξύ άλλων και από την κακοκαιρία  

Θάλεια τον Αύγουστο του 2020. Υποσχέθηκε ότι οι ενισχύσεις deminimis θα είναι 

δίκαιες και ανάλογες των ζημιών. Αρκετά δημοσιεύματα ανέφεραν ότι η στήριξη 

deminimis στα ροδάκινα λόγω των καιρικών συνθηκών του Αυγούστου 2020 θα 

δινόταν το αργότερο τον Ιανουάριου του 2021. Δυστυχώς διαπιστώνουμε ότι δεν έχει 

τηρηθεί ούτε αυτή η δέσμευση της Κυβέρνησης της ΝΔ και βεβαίως η επικαιροποίηση 

του κανονισμού του ΕΛΓΑ παραμένει.  

Όπως δηλώνουν παραγωγοί της περιοχής του Αμυνταίου, περίπου το 60% της 

παραγωγής τους καταστράφηκε από τα καιρικά φαινόμενα του 2020, με αποτέλεσμα 

την μεγάλη απώλεια εισοδήματος τους. Σύμφωνα με τον Αγροτικό Συνεταιρισμό 

«Βοκερίας 551», με επιστολή του προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων, οι ποικιλίες που επλήγησαν περισσότερο ήταν οι εξής:  

 Επιτραπέζιο ροδάκινο: ELEGANT LADY, MARIA BIANKA, RICH LADY, SUN 

CLAUS, HONEY,O-HENRY, NIRINIA, HALLE, OCTAVIA, SYMFONIA, 

GLADYS 

 Νεκταρίνια: RED GOLD, ORION, VENUS 

 Βιομηχανικό ροδάκινο: CATHERINA, ANDROSS, EVERTS 

Κ. Υπουργέ, 

Επειδή, η οικονομική κατάσταση των παραγωγών ροδάκινων της περιοχής του 

Αμυνταίου της Π.Ε. Φλώρινας είναι τραγική. Οι παραγωγοί βρίσκονται σε οικονομικό 

αδιέξοδο καθώς το 2020 δεν μπόρεσαν να καλύψουν ούτε καν το κόστος παραγωγής 

τους.  

Επειδή, η πανδημία του COVID19 και οι οικονομικές επιπτώσεις αυτής συνέβαλαν 

στην οικονομική επιδείνωση των παραγωγών ροδάκινων. Η καθίζηση του τουρισμού, 

το κλείσιμο της εστίασης, η μείωση των εξαγωγών είχε ως αποτέλεσμα την μείωση 

ζήτησης των προϊόντων. 

Επειδή, το κλείσιμο συνόρων και η έλλειψη εργατών γης οδήγησε σε αύξηση του 

κόστους παραγωγής.  

Επειδή, η στάση της κυβέρνησης έναντι των παραγωγών ροδάκινων, χαρακτηρίζεται 

ως εχθρική, καθώς, ο κλάδος τους δεν συμπεριλήφθηκε στα μέτρα ενίσχυσης, όπως 

έγινε σε άλλους τομείς της οικονομίας.  

Επειδή, σημαντικός προσδιοριστικός παράγοντας της κακής οικονομικής κατάστασης 

των παραγωγών ροδάκινων είναι η κατάρρευση των τιμών (50-60% πτώση τιμών τα 

τελευταία 7 έτη) από το Ρωσικό εμπάργκο. Τα ροδάκινα του Αμυνταίου πωλούνται 

στις Βιομηχανίες και στους εμπόρους μόλις 0,23 λεπτά (από 0,55), επομένως οι 

παραγωγοί έχουν να αντιμετωπίσουν και την χαμηλή τιμή που πωλούνται τα ροδάκινα 

του Αμυνταίου, με τιμές κάτω του κόστους παραγωγής.  
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Επειδή, η κλιματική αλλαγή έχει αρνητικές επιπτώσεις στην ροδακινοκαλλιέργεια, 

προκαλώντας ανεπανόρθωτες ζημιές στην παραγωγή, με τα αίτια να μην καλύπτονται 

από τον ισχύοντα κανονισμό του ΕΛΓΑ. 

Επειδή, η διαδικασία για την αναλογιστική μελέτη που θα οδηγήσει σε επικαιροποίηση 

του κανονισμού ασφάλισης του ΕΛΓΑ, έχει ξεκινήσει από το 2019 και την 

προηγούμενη διοίκηση και ακόμα δεν έχουμε δει ούτε ένα παραδοτέο 

Επειδή, η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ είχε εκδώσει την υπ’ αριθμ. 28/24016/6-2-2019 

(Β΄315/7-2-2019) ΚΥΑ “χορήγηση ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de minimis) στον 

τομέα της παραγωγής γεωργικών προϊόντων και ειδικότερα στον τομέα της 

πρωτογενούς παραγωγής επιτραπέζιων ροδάκινων, νεκταρινιών και βιομηχανικών 

ροδάκινων που επλήγησαν από τις βροχοπτώσεις 27-28 Ιουνίου 2018 στις 

Περιφερειακές Ενότητες Ημαθίας, Πέλλας, Πιερίας, Κοζάνης, Τρικάλων, Λάρισας, 

Μαγνησίας, Καβάλας και Φλώρινας, και λεπτομέρειες εφαρμογής, στα πλαίσια 

εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 1408/2013 της Επιτροπής. Η σχετική ενίσχυση ήταν  

ύψους 13.174.587,87 ευρώ σε 15.498 δικαιούχους. 

Ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός: 

1. Θα θεσπίσει καθεστώς για τη χορήγηση κρατικών ενισχύσεων ήσσονος 

σημασίας (de minimis) στους παραγωγούς ροδάκινων της Π.Ε. Φλώρινας 

που επλήγησαν από τις βροχοπτώσεις 05.08.2020-08.08.2020 καθώς και 

τον παγετό του Απριλίου του 2020; Αν ναι πότε θα αποζημιωθούν οι 

παραγωγοί; Ποιες ποικιλίες θα συμπεριληφθούν; Ποιο θα είναι το ύψος 

της ενίσχυσης;  

2. Θα επικαιροποιηθεί ο κανονισμός του ΕΛΓΑ ώστε να καλύπτει ως 

ζημιογόνο αίτιο τα νέα δεδομένα που διαμορφώνονται από την κλιματική 

αλλαγή; Πότε; 

3. Προτίθεται να ενισχύσει τους παραγωγούς ροδάκινων της Π.Ε. 

Φλώρινας, λαμβάνοντας υπόψη τις οικονομικές επιπτώσεις της 

πανδημίας covid19 και της μεγάλης πτώσης των τιμών; 

4. Τι μέτρα θα λάβει προκειμένου να ενισχυθεί ο πρωτογενής τομέας της 

Π.Ε. Φλώρινας ώστε να εξισορροπήσει σε κρίσιμο βαθμό την απώλεια 

θέσεων εργασίας από την εμπροσθοβαρή και βίαιη απολιγνιτοποίηση; 

 

 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 

 




